

加，则形成乳癖，按之胀痛或自觉疼痛，并且可由气滞而致血瘀，乳腺出现增生。乳痛颗粒冲剂由柴胡、当归、香附、白芍、赤芍、丹参、王不留行、茯苓、青皮、陈皮、薄荷等中药组成，方剂中柴胡、香附疏肝解郁，与青皮、陈皮相配，增强行气作用，白术、茯苓健运脾胃，丹参、当归、赤芍养血活血，王不留行行瘀散结，诸药配伍以舒肝理气，清热利湿，祛瘀活血通络，从而达到较好疗效。

(收稿：1999-10-30 修回：2000-01-16)

胃苓汤加减治疗手部慢性湿疹 120 例

山西省中医药研究院(太原 030012)

郭 盾 张友仁

自 1995 年 2 月～1999 年 3 月，笔者运用胃苓汤加减治疗手部慢性湿疹 120 例，并与 108 例西药者作对照，对其临床疗效进行观察，现将结果报道如下。

临床资料 所有手部湿疹患者均为门诊病例，治疗前均做过局部鳞屑真菌培养，结果为阴性，均符合《临床皮肤病学》(第 2 版，南京：江苏科学技术出版社，1989：512—515)中湿疹的诊断标准。患者随机分为治疗组和对照组。治疗组 120 例，男 56 例，女 64 例，年龄 24～64 岁，平均 44 岁；病程 1～12 年，平均 6.5 年；其中 35 例伴有其他部位的湿疹或指甲改变。对照组 108 例，男 46 例，女 62 例，年龄 18～56 岁，平均 37 岁；病程 3～10 年，平均 6.5 年；其中 38 例伴有其他部位湿疹或指甲改变。经统计学处理，两组具有齐同性和可比性。

治疗方法 治疗组：胃苓汤组成：苍术 15g 白术 15g 厚朴 9g 茯苓 12g 泽泻 15g 陈皮 9g 黄柏 12g 猪苓 15g 炒槟榔 6g 木瓜 9g 白鲜皮 15g 丹参 15g 甘草 6g，每天 1 剂，水煎分 2 次服，15 天为 1 个疗程。对于以破裂型湿疹为主者，去泽泻、猪苓，加当归、鸡血藤等。外用药：用内服药第 3 次水煎液浸泡患部，每次 30min，每日 1～2 次。

对照组：口服息斯敏(西安杨森制药有限公司生产)，每次剂量 10mg，每天 1 次；维生素 C，每次 0.2g，每天 3 次；葡萄糖酸钙口服液(哈尔滨第三制药厂生产)，每次剂量 1g，每日 2 次，15 天为 1 个疗程。外用药：外涂醋酸去炎松软膏(天津药业公司生产)，每天 2～3 次。

结果 (1)疗效评定标准：参照国家中医药管理局 1994 年颁布的“中医病证诊断疗效标准”，治愈：皮损全部消退；好转：皮损消退 30% 以上，无效：皮损无明显改善或消退不足 30%。(2)结果：两组均经过 1～3 个疗程治疗。治疗组 120 例中，治愈 56 例(46.7%)；好转 64 例(53.3%)，全部有效。对照组 108 例中，治愈 8 例(7.4%)；好转 42 例，(38.9%)；无效 58 例(53.7%)，总有效率为 46.3%，经统计学 χ^2 检验，总有效率两组比较有显著差异($P < 0.001$)。其中，对所有痊愈患者进行 1 年随访，治疗组 56 例中有 5 例复发，对照组 8 例中有 6 例复发。

讨论 现代医学研究认为，湿疹的发病机理属Ⅳ型

变态反应，而就其局部皮损来看，患部正常菌群失调，金黄色葡萄球菌异常增多。临幊上应用抗组织胺类及维生素类药治疗，疗效欠佳，易于复发。中药组疗效满意。据现代药理研究证实：厚朴、猪苓、黄柏、白术、丹参对金黄色葡萄球菌均有抗菌或抑菌作用。陈皮有维生素 P 样作用，并能抑制葡萄球菌。当归能抑制多种致炎剂引起的急、慢性炎症反应，降低血管通透性，并对金黄色葡萄球菌有抑制作用。鸡血藤能抑制迟发型超敏反应。

中医认为本病常因饮食失节或过食腥发之品伤及脾胃，脾主四肢，脾失健运，导致湿从内生，充于腠理，浸淫肌肤而发为本病。且湿性重浊粘腻，易耗血伤阴，化燥生风，故缠绵不愈，反复发作。胃苓汤功效健脾祛湿，和胃利水。临幊多年来应用胃苓汤加减治疗手部慢性湿疹取得良效。且注意到手部湿疹以破裂为主者，乃湿邪蕴久，耗血伤阴，化燥生风，肌失所养而致。如单纯应用燥湿药以祛湿，更易耗伤阴血；而重用滋阴养血药，易使湿邪留恋难祛，故在健脾祛湿的基础上酌加滋阴养血，活血祛风之品，疗效较好。更用第三煎药液浸泡患者，使药力直达病所。诸药合用，内调外治，从内可降低消除患者的变态反应，从外可消除局部细菌的继发感染。因而使多年顽疾得以治愈，故有临幊推广意义。

(收稿：1999-11-05 修回：2000-01-10)

鱼腥草注射液配合治疗小儿反复呼吸道感染 58 例

天津第三医院(天津 300250) 李金玲 刘 洪

1996～1999 年我科应用鱼腥草注射液配合治疗小儿反复呼吸道感染 58 例，取得较好疗效，现报告如下。

临床资料 诊断标准按照 1987 年全国小儿呼吸道疾病学术会议制定的反复呼吸道感染的诊断标准执行。120 例为我科收治的反复呼吸道感染患儿，随机分为治疗组 58 例，对照组 62 例。治疗组 58 例中男 28 例，女 30 例；6 个月～2 岁 32 例，3～4 岁 26 例；母乳喂养 27 例，人工喂养 31 例。肺部湿性罗音 12 例，干性罗音 23 例。血常规白细胞正常 15 例，白细胞增高 40 例，白细胞减少 3 例，体液免疫功能测定显示 IgA 降低 20 例，IgG 降低 27 例，32 例胸片显示肺纹理粗乱。对照组男 29 例，女 33 例；6 个月～2 岁 34 例，3～4 岁 28 例；母乳喂养 30 例，人工喂养 32 例。肺部湿罗音 15 例，干罗音 22 例。血常规白细胞正常 18 例，白细胞增高 42 例，白细胞减少 2 例。体液免疫功能测定显示 IgA 降低 22 例，IgG 降低 30 例。29 例胸片显示肺纹理增粗。入院时两组患儿均有咳嗽、咳痰、鼻塞、流涕、流泪及不同程度的发热。入院前病程均为 3～4 天。

治疗方法 两组均每天给予氨基苄青霉素 50～100mg/kg，加入生理盐水 50～100ml 静脉滴注，7 天为 1 个疗程；口服美喘清 12.5ug～25ug/次，每天 2 次，棕胶合剂 5ml/次，每天 3 次。治疗组在此基础上加用雅安三九药业有限公司生产的鱼